



## Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9143-е заседание

Пятница, 30 сентября 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н де Ривьер ..... (Франция)

*Члены:*

Албания .....	г-жа Даутлари
Бразилия .....	г-н Коста Филью
Китай .....	г-н Чжан Цзюнь
Габон .....	г-н Бьян
Гана .....	г-жа Оппонг-Нтири
Индия .....	г-жа Камбодж
Ирландия .....	г-н Митен
Кения .....	г-н Кимани
Мексика .....	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия .....	г-жа Юуль
Российская Федерация .....	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты .....	г-жа Нуссейба
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии .....	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки .....	г-жа Томас-Гринфилд

## Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 ([verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-60740 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 15 ч 00 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Поддержание мира и безопасности Украины

**Председатель** (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Украины.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2022/720, в котором содержится текст проекта резолюции, представленный Албанией и Соединенными Штатами Америки.

Совет готов приступить к голосованию по представленному на его рассмотрение проекту резолюции.

Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями до голосования.

**Г-жа Томас-Гринфилд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Вчера Генеральный секретарь заявил следующее:

«В Уставе Организации Объединенных Наций четко оговаривается, что аннексия территории любого государства другим государством в результате угрозы силой или ее применения является нарушением Устава Организации Объединенных Наций и международного права».

Именно с таким нарушением мы сталкиваемся сегодня. Соединенные Штаты совместно с Албанией предложили проект резолюции (S/2022/720), осуждающий незаконные так называемые референдумы, проведенные на территории Украины. Текст проекта резолюции однозначен. В нем осуждаются эти незаконные референдумы. В нем Совет призывает также все государства не признавать никаких изменений границ Украины. В нем также содержится требование, чтобы Россия немедленно вывела свои войска с территории Украины.

В течение последних нескольких дней многие члены Совета говорили о том, что, по их мнению, весь этот процесс проходил в условиях спешки. Позвольте мне прояснить: речь идет о незаконной

аннексии Россией украинской территории. Мы как члены Совета должны были отреагировать. Именно для этого и создавался Совет Безопасности: для защиты суверенитета и территориальной целостности и содействия миру и безопасности. Организация Объединенных Наций была построена на идее, согласно которой никогда больше нельзя допустить, чтобы одна страна захватывала территорию другой. Мы согласились с тем, что этот путь ведет к самым ужасным последствиям в истории. Нет ни малейшего сомнения в том, что попытки аннексии, предпринятые Россией, приведут именно к таким последствиям. Речь идет о том, что государство — член Организации Объединенных Наций и член Совета Безопасности пытается силой аннексировать часть территории другого государства. Итоги этих фиктивных референдумов были predeterminedены в Москве, и все об этом знают. Они проводились под дулом российских автоматов.

Мы вновь и вновь видим, как украинский народ борется за свою страну и демократию: украинец, который голыми руками обезвредил российскую мину; украинцы, которые жили за границей, но вернулись, чтобы сражаться за свою страну; военные, жертвующие своими жизнями, чтобы остановить продвижение российской армии. Путин недооценил решимость украинцев. Украинский народ решительно и недвусмысленно продемонстрировал, что он никогда не покорится России. Поэтому Соединенные Штаты всегда будут считать частью Украины любую территорию, которую Россия попытается захватить или аннексировать. Генеральный секретарь Гутерриш сказал то же самое. Вчера он заявил, что

«любое решение об аннексии Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской областей Украины не будет иметь никакой юридической силы и заслуживает осуждения».

Повторю: такое решение заслуживает осуждения.

Затем Генеральный секретарь отметил, что оно противоречит

«целям и принципам Организации Объединенных Наций и представляет собой опасную эскалацию и что ему не место в современном мире».

Такого рода решениям не место в современном мире.

Мы все заинтересованы в защите священных принципов суверенитета и территориальной целостности — в защите мира в нашем современном мире. Все мы понимаем, какие последствия нарушение этих принципов может иметь для наших собственных границ, нашей экономики и наших стран. Более этого, эти последствия выходят за пределы границ отдельных стран, какими бы большими или маленькими они ни были. Речь идет о нашей коллективной безопасности — нашей коллективной ответственности за поддержание международного мира и безопасности не только для себя, но и для всего мира. Именно для этого и создавался Совет.

Мы первыми должны встать на защиту Устава Организации Объединенных Наций и продемонстрировать, что мы серьезно относимся к этой задаче. Мы должны показать, что Совет способен эффективно работать, несмотря на действия одного из его постоянных членов. Сейчас нельзя оставаться в стороне. Пришло время встать на защиту Устава Организации Объединенных Наций, его ценностей, принципов и целей. Если Россия решит уйти от ответственности, то мы предпримем дальнейшие шаги в рамках Генеральной Ассамблеи, чтобы направить Москве недвусмысленный сигнал о том, что мир по-прежнему готов защищать принципы суверенитета и территориальной целостности.

Ранее сегодня мы видели, как Путин праздновал это явное нарушение международного права. Он устроил праздник на Красной площади, чтобы похвалить себя за проведение этих незаконных референдумов. Он злорадствует, вспоминает о советской империи и заявляет, что все только начинается. Пока мы все сидим в этом зале и со всей серьезностью рассматриваем представленный проект резолюции, Путин с упоением попирает наши общие ценности. Пришло время вместе встать на защиту наших коллективных убеждений.

В защиту этих принципов, которые нам дороги, Соединенные Штаты вместе с Албанией выдвигают данный проект резолюции. В поддержку того, чтобы все страны имели право на защиту от вторжения и аннексии, мы голосуем «за». В защиту коллективного мира и безопасности на планете мы настоятельно призываем всех остальных членов также голосовать «за». Давайте продемонстрируем Путину решительный настрой Совета Безопасности.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Российская аннексия территорий еще больше уменьшает шансы на установление мира и в корне подрывает цели и принципы Организации Объединенных Наций. Площадь территории, на которую претендует Россия, составляет более 90 000 квадратных километров. Это наиболее масштабная насильственная аннексия территории со времен Второй мировой войны.

Компромисса в этом отношении быть не может. В конечном счете это, как отметил Генеральный секретарь, очень простой вопрос принципа. Как члены Совета Безопасности, который несет ответственность за поддержание международного мира и безопасности и соблюдение Устава Организации Объединенных Наций, мы должны осудить действия России и проголосовать за проект резолюции S/2022/720.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Мы вынуждены констатировать, что некоторые из наших коллег по Совету достигли своего дна. Нарушены даже те немногие приличия, которые, как нам казалось, еще оставались в этом зале. Мы не знаем примеров, чтобы Совет Безопасности когда-либо принимал резолюции, прямо осуждающие одного из членов Совета.

Скажите, вы всерьез рассчитываете, что Россия может рассмотреть и поддержать такой проект? А если нет, то, получается, вы намеренно подводите нас под применение права вето, чтобы затем разглагольствовать о том, что Россия им злоупотребляет? Такие откровенно враждебные действия со стороны Запада — это отказ от взаимодействия и сотрудничества в Совете.

Отказ от наработанных годами практик и опыта. Это не что иное, как низкопробная провокация с понятной всем целью.

Двадцать седьмого сентября мы уже подробно рассказывали о причинах и целях проведения референдумов в Донецкой и Луганской республиках, а также Херсонской и Запорожской областях (см. S/PV.9138). Двадцать восьмого сентября подведены окончательные итоги волеизъявления. Подавляющее большинство проголосовавших — 99 процентов в Донецкой Народной Республике, 98 процентов в Луганской Народной Республике, 93 процента в Запорожье и 87 процентов в Херсон-

щине — поддержали идею объединения этих регионов с Россией. Несмотря на сложную ситуацию с безопасностью и провокации киевского режима, отдать свой голос решило подавляющее большинство избирателей: от 76 процентов в Херсонской области до 97 процентов в Донецкой Народной Республике.

Результаты плебисцита говорят сами за себя: жители этих регионов не хотят возвращаться на Украину и сделали осознанный и свободный выбор в пользу нашей страны. Референдумы были проведены в полном соответствии с нормами и принципами международного права, как бы ни пытались доказать обратное наши западные оппоненты или даже Генеральный секретарь, решивший вдруг без наличия на то мандата говорить за всю Организацию Объединенных Наций. Более сотни международных наблюдателей из Италии, Германии, Венесуэлы, Латвии и других стран, следившие за ходом голосования, также признали его итоги легитимными.

Вашингтон, который сегодня громче всех крикует нас и кричит о территориальной целостности Украины, недавно заявил о готовности использовать силу для защиты Тайваня, который является неотъемлемой частью Китайской Народной Республики. Это очередной пример вопиющих двойных стандартов.

Сегодня подписаны договоры о вхождении новых регионов в состав Российской Федерации. После их утверждения в российском парламенте и подписания указов президента воля жителей Донбасса, Запорожья и Херсонщины по воссоединению с Россией будет реализована. Никакого поворота назад, который нам навязывается в сегодняшнем проекте резолюции (S/2022/720), не будет.

Киевский режим, поставивший интересы своих западных спонсоров выше интересов собственного народа, сам оттолкнул от себя эти регионы и виноват в произошедшем. Никаких выводов, судя по всему, майданная власть пока не сделала.

Сегодня мы стали свидетелями очередного зверского преступления киевского режима: украинскими нацистами обстреляна колонна с людьми, ожидавшими пропуска на контролируемую нами территорию в Запорожской области. Имеются десятки погибших.

Хочу отметить, что у Совета был шанс принять действительно сбалансированный и полезный документ. В конструктивном духе мы предлагали поправки, которые поддержали бы многие из здесь присутствующих: о том, что необходимо уважать как территориальную целостность всех стран — членов Организации Объединенных Наций, так и принцип самоопределения народов в соответствии с Уставом и Декларацией о принципах международного права 1970 года; о том, что в соответствии документами Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, под которыми, кстати, все страны Запада подписались, безопасность государств неделима, и никто не должен укреплять свою безопасность за счет безопасности других.

Мы предлагали отметить объективный факт того, что члены Совета по-разному оценивают итоги прошедших референдумов. Кто будет спорить с тем, что прямое волеизъявление граждан является важнейшим элементом демократического устройства общества? Может быть, те, для кого в случае Косово никакой референдум не понадобился?

Наконец, мы предлагали зафиксировать призыв Совета ко всем вовлеченным сторонам интенсифицировать поиск дипломатического пути разрешения конфликта. Разве не это должно быть целью наших совместных усилий? Получается, что наши бывшие западные партнеры лишний раз расписались в том, что на самом деле не хотят мира на Украине. Они мечтают о поражении России, и это в свете оголтелой враждебности Запада ставит перед нами иные задачи.

Логика авторов документа становится понятной, если посмотреть и на избранный ими непрозрачный метод его согласования через двусторонние консультации, когда одни члены Совета не могли видеть, что думают и предлагают другие коллеги. Все мы прекрасно понимаем отведенную этому проекту задачу и его судьбу. Авторы готовы обесценить усилия Совета как главного органа по поддержанию мира и безопасности и нагло использовать эту площадку как «разогрев» перед основным шоу в Генеральной Ассамблее. Там уже Запад по известной схеме мобилизует свои ресурсы для давления и выкручивания рук всем государствам-членам, до кого он сможет дотянуться. Кто-то дрогнет. Но хочется надеяться, что многие все же выстоят: те, кто готов иметь и защищать свое соб-

ственное мнение, проводить в жизнь независимую политику и на деле отстаивать принцип суверенного равенства государств; те, кто против гегемонии одного государства и его сателлитов, не воспринимаящих другие государства в качестве равноправных партнеров.

Надеемся, что члены Организации Объединенных Наций смогут непредвзято разобраться в складывающейся ситуации и сделать правильный выбор.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я ставлю проект резолюции на голосование.

*Проводится голосование поднятием руки.*

*Голосовали за:*

Албания, Франция, Гана, Ирландия, Кения, Мексика, Норвегия, Объединенные Арабские Эмираты, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

*Голосовали против:*

Российская Федерация

*Воздержались:*

Бразилия, Китай, Габон, Индия

**Председатель** (*говорит по-французски*): За проект резолюции подано 10 голосов, против — 1 голос при 4 воздержавшихся. Проект резолюции не принимается, поскольку против него проголосовал один из постоянных членов Совета.

Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями после голосования.

**Г-жа Даутлари** (Албания) (*говорит по-английски*): Это еще один черный день для Совета Безопасности, Организации Объединенных Наций и всего мира. Совет Безопасности снова был взят в заложники одной и той же страной из-за одного и того же вопроса и был лишен возможности действовать по одному из самых важных вопросов своей повестки дня. Россия в очередной раз злоупотребила уникальной привилегией, которой Устав Организации Объединенных Наций — тот самый Устав, от которого Россия своими действиями не оставляет камня на камне, — наделяет постоянных членов, чтобы помочь им поддерживать мир и безопасность и отстаивать международное право, а не блокировать работу Совета, когда мир нуждается в ней.

Вынесенный сегодня на голосование проект резолюции S/2022/720 касается наиболее основополагающих вопросов и принципов, которые объединяют нас как членов Организации Объединенных Наций и многостороннего мира, — сохранения территориальной целостности, суверенитета и независимости одного из государств-членов. Как уже бывало после 24 февраля, Россия решила действовать наперекор международному праву, своим собственным обязательствам и неоднократным призывам со всех концов мира прекратить свои действия, изменить курс и работать на благо мира. Сегодняшнее голосование еще раз показало, что Россия в своих действиях и со своей позицией находится и останется в изоляции. Сегодняшнее голосование показало, что Россия никогда не стремилась ни к миру, ни к диалогу. Она хотела заполучить часть территории Украины, которую теперь объявила своей. Мы этого не примем и не признаем никаких последствий действий России, которые будут совершены во вред Украине.

Происходящее сейчас на Украине должно стать тревожным сигналом для всего мира. Мы не должны мириться с незаконной аннексией территории других стран. Призываем все государства и международные организации не признавать ни в каком виде приобретение Российской Федерацией любых частей территории Украины и воздерживаться от любых действий или договоренностей, которые могут быть истолкованы как признание такого приобретения. Мы должны проявить единство и решительно осудить это неприемлемое поведение и выступить в защиту и поддержку Украины, потому что таким образом мы защищаем международный порядок, основанный на правилах, международное право и Устав. Мы продолжим нашу борьбу в Генеральной Ассамблее и призовем членов Ассамблеи защищать Устав Организации Объединенных Наций.

Что касается мантры, которую повторяет Россия, проводя надуманные параллели с другими ситуациями, не имеющими ничего общего с российской агрессией, то мы не раз ясно высказывались по этому поводу и не собираемся удостаивать своим вниманием эти заявления, которые ложатся в русло других подобных заявлений, таких как «на Украине не идет никакой войны», «мы не совершали там никаких преступлений» и «нам не нужна ее территория». Мы верим, что сегодня все взглянули на происходящее как никогда широко открытыми глазами.

**Г-жа Камбодж (Индия)** (*говорит по-английски*): Индия глубоко обеспокоена недавним развитием событий на Украине. Мы всегда отстаивали постулат о том, что невозможно прийти к решению проблемы ценой человеческих жизней. Настоятельно призываем соответствующие стороны приложить все усилия для немедленного прекращения насилия и боевых действий. Диалог — это единственный способ урегулирования разногласий и споров, каким бы сложным этот путь ни казался в данный момент. Для установления мира необходимо держать открытыми все дипломатические каналы. Премьер-министр Моди однозначно заявил об этом в ходе своих бесед с мировыми лидерами, в том числе с президентами Российской Федерации и Украины. Повторил это и министр иностранных дел нашей страны в своем недавнем выступлении на Генеральной Ассамблее на прошлой неделе. Премьер-министр Индии подчеркнул также, что нельзя допустить превращения этой эпохи в эпоху войны. В связи с этим мы искренне надеемся на скорейшее возобновление мирных переговоров в целях немедленного прекращения огня и разрешения конфликта.

Индия с самого начала конфликта придерживается четкой и последовательной позиции. Глобальный порядок зиждется на принципах Устава Организации Объединенных Наций, международного права и уважения суверенитета и территориальной целостности всех государств. Нагнетание риторики или эскалация напряженности не отвечает ничьим интересам. Важно изыскать пути для возвращения за стол переговоров. Принимая во внимание развитие ситуации в целом, Индия решила воздержаться при голосовании по проекту резолюции S/2022/720.

**Г-жа Юуль (Норвегия)** (*говорит по-английски*): Мы проголосовали за проект резолюции S/2022/720. Совет Безопасности обязан принимать меры по предотвращению и прекращению актов агрессии и зверств и, разумеется, случаев нарушения территориальной целостности. Глубоко сожалеем по поводу того, что проект резолюции не был принят из-за вето, наложенного одним из членом Совета. Несправедливо, что Россия, осуществившая вторжение, может также препятствовать действиям Совета, направленным на прекращение ее агрессии.

Москва начала незаконный процесс аннексии украинских областей: Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской. Вчера Генеральный секретарь выразился предельно ясно, когда он подтвердил, что любая аннексия территории государства другим государством в результате применения или угрозы применения силы является нарушением принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Полностью с этим согласны. Какие бы итоги ни были объявлены сегодня Россией в Москве, они противоречат международному праву, не имеют юридической силы и никоим образом не изменяют суверенитет Украины в пределах ее международно признанных границ. Российская Федерация, как один из пяти постоянных членом Совета Безопасности, несет однозначную ответственность за соблюдение Устава Организации Объединенных Наций. Однако ее действия в отношении Украины противоречат всем принципам, которые должны отстаивать члены Организации Объединенных Наций. Своими действиями Россия изолирует себя от мирового сообщества, отвергая многосторонний подход, международное право, цели и принципы Устава. Она также продолжает игнорировать глобальные последствия своих действий.

Неприемлемо, что Совету Безопасности вновь не дали принять меры в отношении серьезной угрозы для международного мира и безопасности. Вместе с тем мы уверены, что у Генеральной Ассамблеи теперь будет возможность рассмотреть этот серьезный и важный вопрос, и мы призываем к скорейшей подготовке специального доклада об этом случае использования права вето.

Позиция Норвегии ясна. Мы полностью поддерживаем суверенитет, единство, независимость и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ.

**Г-н Чжан Цзюнь (Китай)** (*говорит по-китайски*): Китай воздержался при голосовании по проекту резолюции S/2022/720, только что поставленному на голосование. Я хотел бы выступить со следующим заявлением для разъяснения мотивов голосования Китая.

Во-первых, Китай придерживается последовательной и четкой позиции применительно к ситуации на Украине. Необходимо уважать суверенитет и территориальную целостность всех стран. Необходимо обеспечивать следование целям и прин-

ципам Устава Организации Объединенных Наций. Следует серьезно относиться к законным опасениям всех сторон по поводу безопасности. Необходимо поддерживать все усилия, способствующие мирному урегулированию кризиса.

Во-вторых, продолжающийся семь месяцев кризис на Украине и его побочные эффекты породили широкий спектр негативных последствий. Перспектива затягивания и расширения кризиса также вызывает тревогу. Китай испытывает серьезную обеспокоенность по этому поводу. На наш взгляд, в первую очередь необходимо приложить все усилия для деэскалации ситуации и подтолкнуть стороны к скорейшему возобновлению дипломатических переговоров, чтобы создать возможности для политического урегулирования, при этом на переговорах нужно обсудить законные интересы и рассмотреть приемлемые варианты в попытке добиться скорейшего прекращения огня.

В-третьих, будучи центральным элементом международного механизма коллективной безопасности, Совет Безопасности должен сохранять объективность и беспристрастность и в приоритетном порядке использовать добрые услуги и инструменты посредничества, созданные Уставом Организации Объединенных Наций, чтобы ответственно и конструктивно выполнять свою роль в политическом урегулировании украинского вопроса. Любые действия Совета Безопасности должны действительно способствовать снижению напряженности и преодолению кризиса, а не усугублению конфликта и обострению конфронтации.

В-четвертых, нынешний кризис на Украине стал результатом совокупности конфликтов и напряженности, накопившихся за длительное время. Практика показывает, что политическая изоляция, санкции и давление, нагнетание напряженности и блоковая конфронтация не приведут к миру. Напротив, они только ухудшат ситуацию и усложнят вопрос, сделав его еще более неразрешимым.

Китай призывает все заинтересованные стороны проявлять сдержанность, отказаться от действий, усугубляющих напряженность, и оставить пространство для урегулирования путем дипломатических переговоров. Будучи ответственной страной, Китай всегда выступал за мир. Будем и впредь вносить свой конструктивный вклад в снижение напряженности и урегулирование кризиса.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Россия в очередной раз злоупотребила правом вето для защиты своих незаконных действий. Члены Совета Безопасности проголосовали по-разному, но ясно одно: ни один член Совета не признает попытку России незаконно аннексировать украинскую территорию. Наложение Россией вето не меняет этого факта.

Объявленное сегодня президентом Путиным присоединение Херсонской, Запорожской, Луганской и Донецкой областей Украины к Российской Федерации не имеет юридической силы. Это фантазия. Вторжение России должно прекратиться.

Мир ясно дает понять это в течение семи месяцев. Россия же отреагировала дальнейшей эскалацией, продолжением мобилизации, угрозами применения ядерного оружия и совершенным сегодня еще одним жестоким нападением на гражданскую автоколонну в Запорожье.

Идет нападение на суверенитет и территориальную целостность Украины. На наших глазах подвергается нападению наша международная система. Россия не добьется успеха в этой незаконной империалистической войне. Вопрос лишь в том, сколько ущерба она нанесет и сколько жизней погубит, прежде чем поймет это.

**Г-н Митен** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Ирландия проголосовала за проект резолюции S/2022/720. Мы поступили так, поскольку считаем, что Совет Безопасности должен дать решительный ответ на очередное вопиющее нарушение Устава Организации Объединенных Наций Российской Федерацией в ее агрессивной войне против Украины.

Ирландия по-прежнему полностью поддерживает суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ. Ранее на этой неделе Ирландия осудила фиктивные референдумы, проведенные Россией или ее ставленниками на оккупированной украинской территории. Сегодня мы категорически отвергаем так называемые результаты этих незаконных и нелегитимных референдумов и объявление о предполагаемой аннексии украинской территории. Они не имеют юридической силы.

Как я уже говорил в ходе заседания во вторник (см. S/PV.9138), это не что иное, как вопиющий захват земель Российской Федерацией. Позвольте

внести ясность: границы Украины не изменились. Результаты фиктивных референдумов не являются свободным выражением широкой воли украинского народа. Они незаконны и нарушают Устав Организации Объединенных Наций, обязательства России по международному праву и право оккупации.

В очередной раз Российская Федерация, к своему стыду, использовала право вето в вопиющей попытке оправдать собственную военную агрессию против Украины — государства — члена нашей Организации Объединенных Наций. Шокирующие кадры убитых и раненых сегодня утром мирных жителей под Запорожьем являются суровым напоминанием о том, что именно мирные жители платят самую высокую цену за бессмысленную войну России.

Использование ставшего анохронизмом права вето в таких ужасных и трагических обстоятельствах достойно лишь порицания и подрывает легитимность Совета в глазах всего мира, следящего за его действиями. Впрочем, это вето не помешает международному сообществу отреагировать на вопиющие нарушения Россией международного права. Это вето не остановит нас от привлечения России к ответственности за ее действия.

В соответствии с резолюцией 76/262 Генеральной Ассамблеи, Ирландия призывает Совет представить Генеральной Ассамблее специальный доклад о применении этого вето в данном случае.

**Г-жа Оппонг-Нтири** (Гана) (*говорит по-английски*): Гана проголосовала в поддержку проекта резолюции S/2022/720, поскольку мы твердо верим в его цель, которая заключается в сохранении норм международного права, принципов и ценностей Устава Организации Объединенных Наций.

К сожалению, результаты голосования удивительны и очередное использование права вето государством-нарушителем помешало Совету Безопасности выполнить свой мандат по укреплению и поддержанию международного мира и безопасности.

Проведение референдумов и последующие шаги Российской Федерации по аннексии оккупированных территорий, находящихся в пределах международно признанных границ Украины, на наш взгляд, являются незаконными и представляют собой серьезное нарушение суверенитета и политической и территориальной независимости

Украины. По нашему мнению, как и по мнению многих представителей международного сообщества, их результаты являются недействительными и не имеют юридической силы.

В этом зале мы неоднократно заявляли о том, что нашей принципиальной позицией остается непризнание приобретения территории любым государством путем угрозы или применения силы. На наш взгляд, любая попытка в одностороннем порядке установить границы и, если на то пошло, государственную территорию, является попыткой разрушить устоявшиеся принятые нормы поведения, которые обеспечивают относительную стабильность нашей международной системы с момента создания этой Организации для того, чтобы положить конец эпохе завоевания территории путем войн. Призываем Российскую Федерацию прекратить агрессию против Украины, воздержаться от дальнейших эскалационных действий и начать новую главу мира, сотрудничества и дружественных отношений, как должны вести себя все государства-члены.

В заключение я подтверждаю твердое обязательство Ганы уважать суверенитет, политическую независимость и территориальную целостность Украины в ее международно признанных границах. В этой связи я вновь заявляю о нашей неизменной поддержке усилий, направленных на то, чтобы помочь положить конец войне мирными средствами.

**Г-н де ла Фуэнте Рамирес** (Мексика) (*говорит по-испански*): В своей истории Мексика переживала потерю собственной территории из-за аннексии в результате иностранного вторжения, поэтому для нее неприемлемо, чтобы другая страна становилась жертвой подобных актов агрессии.

Мексика всегда придерживалась четкой позиции относительно не подлежащей обсуждению необходимости соблюдения международного права, в частности запрета на территориальную экспансию с применением силы или других средств, противоречащих Уставу Организации Объединенных Наций. Эта норма международного права, прямо прописанная в Уставе нашей Организации и одобренная Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности и практикой Международного Суда, означает, что референдумы, проведенные на оккупированных территориях Украины в условиях вторжения, не имеют юридической силы.

Мексика поддерживает суверенитет, единство, независимость и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ. Вновь заявляем о своей поддержке усилий Генерального секретаря и других потенциальных участников по содействию диалогу и дипломатическим усилиям для поиска политического пути окончания войны.

В этих условиях Мексика проголосовала за проект резолюции, содержащийся в документе S/2022/720.

**Г-н Коста Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразилия воздержалась при голосовании по проекту резолюции, представленному Албанией и Соединенными Штатами (S/2022/720).

Бразилия выразила свое мнение по поводу референдумов на Украине на заседании, состоявшемся 27 сентября (см. S/PV.9138). Неразумно полагать, что население, проживающее в зоне конфликта, способно свободно выражать свою волю. В нынешних условиях результаты таких референдумов недействительны и не представляют собой искреннего волеизъявления местного населения, а потому не могут восприниматься как легитимные.

Бразилия придерживается принципа территориальной целостности суверенных государств.

Отмечаем усилия авторов проекта по внесению поправок в текст, с тем чтобы сделать его формулировки более четкими и емкими.

Что касается самого проекта резолюции, то мы считаем, что его сфера применения и формулировки не способствуют созданию условий, благоприятствующих урегулированию конфликта на Украине. Налицо повторение тенденции последних месяцев, когда Совет оказывается не в состоянии договориться о каких-либо конструктивных действиях в отношении конфликта на Украине. Кроме того, представленный членам Совета документ не способствует достижению непосредственных целей деэскалации напряженности, согласования прекращения огня и запуска мирных переговоров.

У нас также есть несколько замечаний по поводу организации этого процесса. Из-за распространения проекта для консультаций со столицами в столь сжатые сроки у государств-членов не осталось времени, чтобы выразить свое мнение и обо-

значить вызывающие озабоченность вопросы. Мы упустили ценную возможность для коллективной и транспарентной работы, в ходе которой были бы в полной мере использованы наши возможности для консультаций в Совете Безопасности.

Теперь Совету следует задуматься о новых путях работы. За последние семь месяцев отказ рассматривать альтернативы не привел к политическому решению конфликта. Напротив, это привело к дальнейшей эскалации и усилило контрпродуктивные взгляды в наших рядах. Настало время сделать то, чего от нас ждут, а именно — найти решение посредством откровенного диалога и конструктивной дипломатии и проявить готовность в полной мере учесть опасения всех сторон.

**Г-н Кимани** (Кения) (*говорит по-английски*): С начала войны на Украине Кения последовательно призывает к прекращению боевых действий для обеспечения возможности диалога, ведущего к созданию стабильной европейской системы безопасности. Независимо от того, будет ли она создана сейчас или после затяжной войны, которая может превратиться в источник чрезвычайной опасности для международного мира и безопасности, переговоры неизбежны. Для всего мира, и особенно для развивающихся стран, страдающих от растущего дефицита продовольствия и разрушительных экономических потрясений, крайне важно, чтобы они начались сейчас и были организованы таким образом, чтобы учесть опасения всех сторон в плане безопасности.

Невзирая на то, будет ли он принят Советом или Генеральной Ассамблеей, проект резолюции (S/2022/720) не разрешит этот кризис. Наш голос за проект резолюции выражает принципиальную поддержку Кенией Устава Организации Объединенных Наций, в частности нашу защиту его принципа суверенитета и территориальной целостности всех государств-членов.

Наш сегодняшний голос за проект резолюции необходим в принципиальном плане, но недостаточен для обеспечения выполнения Советом Безопасности своего мандата на практике. Настоятельно призываем всех членов Совета делать больше для поиска пути диалога и дипломатии вместо того, чтобы превращать Совет в арену для продолжения конфликта дипломатическими средствами вместо его разрешения.

Своим голосом Кения подтверждает свое признание суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

**Г-жа Нуссейба** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Проведенные на прошлой неделе на фоне продолжающегося вооруженного конфликта референдумы и сегодняшнее объявление о включении четырех регионов в состав Российской Федерации серьезно влияют на развитие данного конфликта. Эти события затрудняют поиск мирного пути решения и затрагивают территориальную целостность, суверенитет и независимость государства — члена Организации Объединенных Наций. Это базовые принципы Устава Организации Объединенных Наций, которые имеют основополагающее значение для мирных, основанных на сотрудничестве и продуктивных отношений между государствами и их соблюдение необходимо для обеспечения безопасности и стабильности каждого из нас. Эти принципы защищают все государства, большие и малые, сильные и слабые, и именно этим обусловлена наша позиция в ходе сегодняшнего голосования.

Принцип самоопределения также является основополагающим принципом, закрепленным в Уставе, который мы все ратифицировали, однако любые противоречия между этим принципом и принципами территориальной целостности, суверенитета и независимости не должны сводиться к необходимости выбирать между тем или другим. События последних дней требуют от Совета выступить с четким заявлением, подчеркивающим важность основополагающих принципов Устава. В силу этого мы проголосовали за проект резолюции (S/2022/720), хотя мы также хотели бы иметь больше времени для внесения дополнительных правок в текст и его обсуждения по существу.

Как мы постоянно подчеркиваем в этом зале, для мирного урегулирования конфликта нужны решения, предполагающие, что обе стороны как можно скорее, без предварительных условий и при поддержке надежных собеседников сядут за стол переговоров. Настоятельно призываем Россию и Украину сделать это, и я знаю, что сегодня многие за этим столом и за его пределами разделяют эту точку зрения.

Война тянется уже слишком долго и унесла слишком много жизней. Разрешение конфликта важно не только для Украины и России и обоих их народов, но и для глобального мира и безопасности. Нам всем необходимо остановить эскалацию и помочь создать условия для установления мира. Мы готовы сотрудничать со всеми членами Совета с целью найти способы эффективного устранения коренных причин конфликта и содействовать продвижению по дипломатическому пути.

**Г-н Бьян** (Габон) (*говорит по-французски*): Габон воздержался при голосовании по проекту резолюции S/2022/720, представленному на рассмотрение Совета Безопасности.

Позиция нашей страны однозначна. Мы выступаем против войны. Мы поддерживаем прекращение войны путем дипломатического урегулирования. С самого начала кризиса мы настойчиво повторяем здесь, в зале Совета, что выступаем за соблюдение принципов Устава Организации Объединенных Наций. По-прежнему призываем к прекращению боевых действий и проведению переговоров между сторонами в духе доброй воли. Будем и впредь призывать к диалогу и проведению переговоров между сторонами в духе доброй воли, чтобы положить конец войне и обеспечить их мирное сосуществование.

Мы выступаем за урегулирование кризиса и поэтому вновь заявляем о своей поддержке всех инициатив по его дипломатическому разрешению путем переговоров.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Франции.

Франция самым решительным образом осуждает незаконную аннексию Российской Федерацией украинских территорий: Донецкой, Луганской и части Херсонской и Запорожской областей. Именно поэтому мы проголосовали за проект резолюции S/2022/720. Франция призывает все страны, сохраняющие приверженность соблюдению международного права, вместе с нами осудить такие действия.

Как и Крым, эти регионы являются неотъемлемой частью Украины в пределах ее международно признанных границ. Франция никогда не признает такую незаконную аннексию и результаты предшествовавших ей фиктивных референдумов. Эти действия являются грубым нарушением суверени-

тета и территориальной целостности Украины, а также Устава Организации Объединенных Наций. Как отметил Генеральный секретарь, все решения, которые приведут к аннексии этих территорий, не имеют юридической силы и должны осуждаться.

Франция приветствует активное участие всех членов Совета, которые проголосовали за проект резолюции и выразили свою приверженность международному праву и Уставу Организации Объединенных Наций. Франция высоко оценивает продемонстрированные авторами проекта резолюции открытость и дух компромисса.

Франция осуждает использование Российской Федерацией права вето, которое вновь свидетельствует о ее безответственном отношении к выполнению своих обязанностей в качестве одного из постоянных членов Совета Безопасности. Результат сегодняшнего голосования неоспорим. Россия одинока как никогда. К сожалению, Совет не смог единогласно проголосовать в поддержку принципов суверенитета и территориальной целостности, которые в конечном счете являются самой основой международного права.

Украина борется за свое право на законную оборону. Как предельно четко отметил президент Французской Республики Эмманюэль Макрон, Франция будет и впредь поддерживать Украину, выступая против российской агрессии, и помогать ей восстановить полный суверенитет над всей ее территорией.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Украины.

**Г-н Кислица (Украина)** (*говорит по-английски*): Я отмечаю присутствие здесь, на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу, представителя России. Его одинокая рука, поднятая против проекта резолюции S/2022/720, вновь свидетельствует об изоляции России и его отчаянных попытках отрицать реальность и наши общие обязательства, начиная с Устава Организации Объединенных Наций.

Посланник Путина пошел по стопам своего хозяина в Москве, где сегодня был разыгран кукольный спектакль в попытке отрицать очевидное: агрессивный и авантюристский режим в России

приближается к своему неминуемому краху. Я не буду подробно останавливаться на лжи, которая не имеет ничего общего с реальностью, потому что реальность совсем другая.

В действительности Путин пытается захватить территории, которые он даже физически не контролирует на местах. В действительности украинские войска продолжают свои операции по освобождению наших суверенных территорий. В действительности в результате совершенного сегодня Россией обстрела Запорожской области были убиты по меньшей мере 30 мирных жителей и 88 — ранены.

Россия продолжает свой геноцид в отношении украинцев на оккупированных территориях, убивая, пытая и притесняя их. Поэтому единственным способом вернуть всем украинцам на суверенной территории Украины ощущение безопасности и защищенности в своем государстве является установление украинских флагов в оккупированном Донбассе, на юге Украины и в Крыму. Украина имеет полное право освобождать свои территории и народ и будет это делать и впредь, независимо от слов и дел России. Фиктивные референдумы представляют собой элементы агрессии против суверенного государства, и все причастные к организации или проведению этого фарса будут привлечены к ответственности.

Проект резолюции не был принят из-за одного голоса «против» — голоса России. Мы устали повторять одно и то же: разрешая России пользоваться правом Советского Союза накладывать вето на решения Совета Безопасности, мы, по сути, мешаем этому органу выполнять свою главную ответственность по Уставу Организации Объединенных Наций — поддерживать международный мир и безопасность. В этот самый момент миллионы людей во всем мире видят на своих экранах разрушительные последствия присутствия России в Совете Безопасности и неспособность Совета эффективно отреагировать на одну из самых актуальных угроз глобальной безопасности.

Такая неспособность подрывает репутацию и авторитет Организации Объединенных Наций в целом, что несправедливо и прискорбно, поскольку Совет Безопасности является лишь одной из опор Организации, но сломанной опорой. К счастью, Организация все еще может полагаться на другие свои опоры, которые все чаще демонстрируют свою ре-

шимость вмешаться и максимально задействовать свой потенциал на фоне сложившейся в Совете Безопасности ситуации.

Пользуясь случаем, хочу еще раз от имени нашего президента передать Генеральному секретарю слова признательности за четкую позицию и решительное заявление, с которым он выступил вчера. Это было добросовестное заявление. Это было заявление о приверженности Уставу Организации Объединенных Наций, которое стало лучом надежды для членов Организации Объединенных Наций. Генеральный секретарь заявил:

«Эти действия несовместимы с международными правовыми нормами. Они противоречат всему, за что должно выступать международное сообщество. Они попирают цели и принципы Организации Объединенных Наций. Они представляют собой опасную эскалацию ситуации. Им нет места в современном мире. С ними нельзя мириться».

Но позвольте задать вопрос. Что, если бы Генеральный секретарь не был человеком высочайших моральных принципов и не был так предан делу защиты Устава? Это не риторический вопрос. Мы видели генеральных секретарей, обладающих разным авторитетом и опытом. Все мы помним Дага Хаммаршельда, который защищал цели и принципы Организации Объединенных Наций и которого никогда не пугали прямые угрозы Москвы в его адрес. Вместе с тем были и такие генеральные секретари, которые слишком медлили с принятием мер, способных предотвратить масштабные кризисы.

Сегодня многие из нас призывали российского представителя уважать Устав Организации Объединенных Наций. Но позвольте мне еще раз задать вопрос: почему Российская Федерация должна соблюдать Устав, если положения Устава не были соблюдены, когда Российской Федерации было позволено занять место постоянного члена, принадлежавшее Советскому Союзу? Большинство членов Совета уже не раз слышали позицию Украины в отношении того, что Россия занимает место в Совете Безопасности незаконно. Но я хотел бы зачитать признание России в факте обхода правил приема в члены, опубликованное на сайте Организации Объединенных Наций. Юлий Воронцов, Постоянный представитель Советского Союза при Организации Объединенных Наций, прямо заявил в 1991 году:

«Фактически весь процесс внешне выглядел, как простая смена таблички за столом делегаций в Генеральной Ассамблее и в Совете Безопасности. Вместо таблички «Советский Союз» появилась «Российская Федерация»».

Не проводилось никакого голосования, не было принято никакого официального решения в Совете Безопасности или Генеральной Ассамблее; президент Ельцин просто направил тогдашнему Генеральному секретарю соответствующее уведомление, которое было доставлено адресату советским посолом Воронцовым в его качестве Постоянного представителя нового государства-члена — Российской Федерации. Я надеюсь, что в Организации больше никогда не будет генеральных секретарей, которые исполняют волю президентов России и принимают новых членов за закрытыми дверями без решения Совета Безопасности или Генеральной Ассамблеи.

Уместен вопрос: «Что же дальше?» Увидим ли мы в предстоящие недели попытки России манипулировать правилами процедуры Генеральной Ассамблеи для того, чтобы перекроить политическую карту мира? Мы больше не должны мириться с подобным правовым нигилизмом или с тем, что страна-агрессор занимает место постоянного члена Совета Безопасности. В отсутствие необходимого лечения Россия превратилась в раковую опухоль на теле Совета Безопасности. Ее нужно удалить до того, как она даст метастазы по всей системе Организации Объединенных Наций.

Пришло время действовать. Если Совет не в состоянии принять меры в отношении России, долг его членов — принять меры без его участия. Позвольте мне поблагодарить всех членов Совета Безопасности, которые в ходе сегодняшнего голосования продемонстрировали свою готовность действовать как ответственные и преданные делу члены Совета Безопасности. Я благодарю Албанию, Францию, Гану, Ирландию, Кению, Мексику, Норвегию, Объединенные Арабские Эмираты, Соединенное Королевство и Соединенные Штаты. Благодарю всех тех, кто отверг решение России проголосовать против проекта резолюции S/2022/720, поступив так на благо Совета Безопасности, на благо всей Организации и на благо международного мира и безопасности.

*Заседание закрывается в 16 ч 05 мин.*